科

加快技术突破,加速产业布局

积极打造生物制造新增长引擎

本报记者 喻思幸

需求和产业技术前沿,在生物质

转化制备生物能源、生物基化学

品、生物材料等领域取得诸多研

究成果。"指着摇瓶内的发酵液,

北京化工大学生命科学与技术学

院教授曹辉告诉记者,"这是我们

在摇瓶内测试菌株的生长情况。

只有通过反复实验,才能找出适

前以淀粉和油脂为代表的第一代

生物制造商业化比较成熟;以木

质纤维素为原料的第二代生物制

造,逐步进入中试和产业化示范

阶段。为进一步降低生物制造的

原料成本,科研人员正在探索以

二氧化碳为原料的第三代生物

心的一间实验室内,整齐排列着

四个玻璃瓶,瓶盖和瓶底分别接

着导管,通电后瓶内开始冒气

泡。"这是我们尝试用电化学的方

法固定二氧化碳。"曹辉解释,

2021年,我国科学家通过多酶级

联催化的方法首次实现了从二氧

化碳到淀粉的从头合成。目前,

科研人员正在探索用二氧化碳制

备生物燃料和生物基材料,开辟

经生产出一批性能好、经济价值

高的新产品,如重组蛋白药物、生

物航空煤油、生物降解塑料等。

从理论上讲,全球一半以上的重

要化学品都可以用生物制造的方

也开始造福人类。比如,利用生

物制造技术,科研人员根据患者

的特定需求和遗传背景研发个性

不断发展的生物制造技术,

法获得,发展潜力巨大。

利用生物制造方式,人们已

二氧化碳工业转化的新空间。

在国家能源生物炼制研发中

专家介绍,从发酵原料看,当

合工业用途的菌株。'

制造。

图科技视点·走近新质生产力⑤

生物制造是利用生物组织或 生物体(酶、微生物细胞等)进行 物质加工,生产相关产品的先进 工业模式。

作为生物经济的重点发展方向,生物制造是培育新质生产力的重要手段之一。今年的《政府工作报告》明确提出:"积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。"

生物制造与传统的制造方式 有何不同?我国生物制造的发展 现状如何?打造生物制造新增长 引擎该从哪些方面重点发力?请 看记者的采访。

改变生产原料、制造工艺,生物制造革新物质生产方式

北京市顺义区中德产业园, 北京微构工场生物技术有限公司 (以下简称"微构工场")的生产线 连着实验室。记者到访时,科研 人员正将小瓶内的微黄色液体加 人小型发酵罐中。电机转动,液 体随即与发酵罐内的水和碳源一 起均匀搅拌。

"这是让液体内的菌株在发酵罐内'快速生长'。"微构工场董事长徐绚明向记者解释,微生物菌株像一个个"细胞工厂",通过"吃"发酵罐内的物质,最终"长"出PHA(聚羟基脂肪酸酯)材料。

PHA是一类可降解的生物基高分子材料,加工成塑料后既可生产日常用品,也可制作医疗植人材料。塑料等大宗化学品,通常以石化资源为原料,再经过复杂的化工工艺提炼而成;生物制造则以淀粉糖、油脂、纤维素等可再生物质为原料,通过生物合成的方法生产

不只是原料不同,生物制造与传统的物质加工过程也不一样。"生物制造是对生物体进行的工程化改造,发酵过程能够在温和条件下完成。这种发酵方式既降低能耗,也减少了工厂设备投入。"徐绚明说。

记者在车间看到,这里既没有专门的高温、高压生产设备,也没有高大的压力存储罐。在实验室内通过中试验证后的菌株,接下来会被放入大型的生物反应器进行发酵。发酵车间的技术人员告诉记者,发酵的温度维持在37

摄氏度左右即可。

提取纯化车间紧挨着发酵车间。在这里,发酵液经过固液分离等工序,PHA便从细胞中分离出来,再通过烘干等简单工序后制成颗粒,就成为加工产品的原料。

PHA 材料是采用生物制造 方式生产的诸多新产品之一。 由于生物制造在生产原料、制造 工艺、产品性质等方面均有重大 革新,因此被视为制造领域的 "工业革命"。

"作为一种颠覆性技术,生物制造是我国产业转型升级的'绿色动力',也是实现绿色发展的重要途径。"中国工程院院士、北京化工大学校长谭天伟说。

由于石油、天然气等石化资源相对不足,我国的化工原料对外依存度较高。谭天伟认为,生物制造技术为我国的化工原料多元化提供了新途径。与传统的石化路线相比,目前生物制造可平均节能减排30%—50%,未来这一比例有望达到50%—70%。此外,生物制造还可以将二氧化碳直接转化为燃料和化学品,有助于"双碳"目标的实现。

"通过生物制造实现蛋白质、淀粉、油脂、糖等的发酵合成,既能显著减少对自然资源的依赖,也有望变革现有的农产品生产方式,更好保障国家粮食安全。"谭天伟说。

我国生物制造研究稳步推进,产业发展前景广阔

生物制造蕴含的巨大潜力, 使其成为国际竞争的前沿阵地。

我国生物制造研究可圈可点。"十三五"期间,科技部启动了绿色生物制造国家重点研发专项。"在科技界和产业界的共同努力下,近些年我国生物制造在底层工具、关键技术等方面取得了重要突破,一些领域的探索走在世界前列。"谭天伟说。

走进位于北京化工大学的国家能源生物炼制研发中心,实验室一个连着一个,科研人员正在专心致志地工作,有的在培养菌株,有的在修饰基因,有的在进行样品检测。

"该中心瞄准国家重大发展



国家能源生物炼制研发中心的科研人员在做菌株发酵实验。

化的新药物、新疗法,提高治疗效果。

"在医药、农业、食品、化工等领域,生物制造都有广阔的施展空间。"谭天伟说,随着相关技术的发展,生物制造还有望向采矿、冶金、电子信息等行业拓展,为经济高质量发展注入更多新动能。

补短板、锻长板,加快推进生物制造产业发展

近年来,从国家到地方,我国 加快布局生物制造产业。2022年 国家发展改革委印发《"十四五" 生物经济发展规划》,把推动生物 制造发展列为重要内容。依托中 国科学院天津工业生物技术研究 所等机构,天津市的合成生物技 术研发和产业发展正稳步推进。 去年9月,上海市发布了《上海市 加快合成生物创新策源 打造高 端生物制造产业集群行动方案 (2023-2025年)》。北京市将合 成生物制造产业作为未来产业的 重要支撑,该市的合成生物制造 技术创新中心于今年1月落户未 来科学城。

发展生物制造,我国有何优势?"我国生物发酵产业规模庞大,产量约占全球的70%,完善的发酵产业体系为生物制造产业提供了坚实的基础。"清华大学合成与系统生物学中心主任陈国强认为,未来,随着人们对健康、绿色、

环保产品的需求持续增加,生物制造产业发展的空间将越来

越大。

刘一君摄

我国发展生物制造面临哪些挑战? 陈国强表示,目前我国拥有自主知识产权的微生物菌种还不多,部分关键装备仍依赖进口。此外,生物制造部分产品产业链尚不完善,科技成果的转化效率还有待提高。"我们面对的竞争是全球性的,必须补短板、锻长板,加快推进

"作为一个新兴产业,生物制造从原始创新到产业落地周期比较长,也存在一定的不确定性。"谭天伟说,要快速开发针对特定需求的生物制造关键技术,提高从源头创新到产业发展的效率。

生物制造产业发展。"

谭天伟建议,在科技创新方面,必须重视底层数据库、软件及工业菌株和酶的设计与应用,推动生物制造与人工智能融合,提升我国生物制造的原始创新能力;在平台建设方面,要做好实验室研究与中试验证的衔接,通过搭建产业共性需求平台等方式,加速创新成果"从0到1""从1到100"的进程;在产业扶持方面,要尽快完善相匹配的监管机制和市业尽快完善相匹配的监管机制造产业先行先试示范区。

生物制造涉及的环节多,靠单个企业或科研院所难以打通产业链全过程。陈国强认为,要构建新的产业生态系统,让产业链上下游的参与者各展所长,通过集群化发展模式,实现共同进步。"特别是要推动化工、医药、材料等工业领域与生物制造技术深度融合,进一步扩大生物制造技术的应用范围。"陈国强说。

R创新谈

坚持科技创新与制度创新双轮驱动、加快把科技成果转化为现实生产力,就一定能催生更多,产业、新模式、新动能,为加快发展新质生产力、推动经济高质量发展提供更为强大的科技支撑

3月20日,习近平总书记在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时强调:"强化企业创新主体地位,构建上下游紧密合作的创新联合体,促进产学研融通创新,加快科技成果向现实生产力转化。"

加快科技成果向现实生产力转化,是培育和发展新质生产力的必然要求。只有及时把科技创新成果应用到具体产业和产业链上,才能更快更好地改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、超前布局建设未来产业,加快建设现代化产业体系,为培育和发展新质生产力、推动经济高质量发展提供新动能。

加快科技成果向现实生产力转 化,必须强化企业科技创新主体地 位。与高校和科研机构相比,企业 处于市场前沿,洞悉用户需求,对技 术的感知更敏锐,对产业发展趋势 的把握更准确。强化企业科技创新 主体地位,首先要提升企业技术创 新决策的主体地位,建立企业常态 化参与科技创新决策的机制,进一 步健全需求导向、问题导向的科技 计划项目形成机制,引导科研人员 多从产业需求中凝练研究任务。其 次,要着力强化企业科研组织的主 体地位,构建上下游紧密合作的创 新联合体,促进产学研融通创新,实 现基础研究、应用研究、技术开发、 产品研制的有效对接,进一步提升 创新效能

加快科技成果向现实生产力转化,必须进一步提升高校和科研机构的科技成果转化效率。作为国家战略科技力量和创新体系的重要组成部分,高校和科研机构既是科技成果产出的重要来源,也是科技成

果转化的重要力量。国家知识产权局的统计数据显示,截至2023年底,国内高校有效发明专利拥有量达79.4万件,科研机构有效发明专利拥有量达22.9万件,合计占国内有效发明专利总量的1/4。还应看到,高校和科研机构的专利技术仍存在质量不高、转化率较低等问题。要继续鼓励引导科研人员"把论文写在大地上",在课题遴选时强化需求导向、目标导向,从源头上提升专利成果的质量。同时,要加强成果转化的专业化机构和人才队伍建设,大力发展共性技术平台、中试验证平台,提高实验室成果的成熟度,让企业接得住、用得上。

面向市场的科技成果转化是一项复杂的系统工程,涉及成果价值评估、生产工艺改造、产品推广应用等诸多环节,离不开相关政策的合力助推。2015年以来,我国修订了《中华人民共和国促进科技成果转化法》,发布了《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》,制定了《促进科技成果转移转化行动方案》,形成了从修订法律条款、制定配套细则到部署具体任务的科技成果转移转化工作"三部曲",为科技成果转化提供了法律保障、政策保障。今后,要在把相关法律、政策落实落细的同时,进一步深化经济体制、科技体制等改革,加快形成与新质生产力相适应的生产关系,打通科技成果转化的堵点卡点。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。坚持科技创新与制度创新双轮驱动、加快把科技成果转化为现实生产力,就一定能催生更多新产业、新模式、新动能,为加快发展新质生产力、推动经济高质量发展提供更为强大的科技支撑。

Historia el I

培育壮大新兴产业

山东省安丘市多措并举,支持企业科技创新

推动传统产业转型升级

本报记者 谷业凯

"实践证明,科技创新是企业成长壮大、开拓市场、提升核心竞争力的关键。"在位于山东省安丘市的山东蓝想环境科技股份有限公司,董事长徐清华指着正在装车的消雾节水模块告诉记者,经安丘市有关部门牵线搭桥,公司与西安交大等高校开展深度合作,联合开发的消雾节水技术可消除冷却塔90%的可见羽雾,同时回收20%的蒸发水量,每年可为客户节水8000万立方米。"依托这一技术,产品的国内市场占有率节节攀升,公司很快从一家传统的制造加工企业成长为国家重点专精特新'小巨人'企业。"

"近年来我市深入实施创新驱动发展战略,加快传统产业转型升级。"安丘市委书记贾勤清说,"我们出台《关于支持工业企业加快新旧动能转换的意见》等政策文件,多措并举,引导各类创新资源向企业聚集,全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。"

为解决企业研发人才缺乏的难题,安丘市采用"走出去、请进来"的方式,带领企业对接高等院校、科研院所,找技术、引人才、建平台,深人开展产学研合作。安丘市科技局党组书记刘玉海介绍,全市已有100余家企业与高校院所建立了多种形式的产学研合作关系,引进校企合作人才120余名,建立省级企业创新平台38家。

产学研合作显著提升了企业的创新能力。刘玉海告诉记者,目前安丘市拥有科技型中小企业135

家、高新技术企业101家,69家企业获评省级以上"单项冠军""隐形冠军"等。

科技创新离不开经费投入。安丘市不断加大对 企业创新的支持力度,先后兑现奖补资金2700多万元,为50余家企业争取上级资金1.2亿元,鼓励他们 大力开展智能化改造。

"近3年我们累计获得扶持资金1336万元,科技创新的底气更足了。"山东盛祥智能制造有限公司(以下简称"盛祥智能")总经理助理郑华成说,经过持续攻关和技术升级,公司建成了立体式、智能化、低排放的金属成型中心。

"金属成型中心以智能控制系统为中枢,以3条智能造型生产线为纽带,通过智能配送系统连接,联通融合区、成型区、智能控制区、制芯区,形成了'四区三线'的整体工艺布局。"据郑华成介绍,为满足客户定制化、小批量的订单需求,公司还持续进行单机智能化改造,实现了智能化生产全覆盖,生产效率和产品质量显著提高。

如今,盛祥智能不仅在国内发动机、汽车行业声 名鹊起,还成为康明斯、菲亚特等世界知名品牌的供 货商。"目前公司产销两旺、订单源源不断,销售收入 持续增长。"郑华成说。

₿创新故事

R新闻速递

现代科技馆体系联合行动全面启动

本报电 近日,2024年现代科技馆体系联合行动全面启动,首期行业交流研讨活动和"珍爱资源"主题科普活动分别在安徽省科技馆和云南省科技馆举办。据介绍,现代科技馆体系联合行动由全国科技馆联合行动扩展而来,今年将进一步动员各地流动科技馆、科普大篷车、农村中学科技馆和数字科技馆参与。活动还强化了与教育部门和学校的协同联动,整合场馆、专家、高校、科研机构等资源,助力在教育"双减"中做好科学教育加法。

我国与国际应用生物科学中心合作成果丰硕

本报电 近日,第十六届中国农业农村部—国际应用生物科学中心生物安全联合实验室联合指导委员会年会在合肥召开。成员单位围绕项目合作、团队建设、学术研究等方面交流合作成果。该联合实验室2008年运行以来,在国际合作项目开发、科研创新团队建设等方面取得积极成效,并在安徽、云南等地成立了分中心。

航天科工发布工业级四足机器人

(蒋建科)

本报电 日前,中国航天科工二院二部发布工业级四足机器人"谛听 \$10",以及多类型机器人协同的智慧巡检解决方案。这款机器人采用通用机器人大脑,可应用于海上变电站、钻井平台、建筑工地、智慧工厂、应急消防等场景。作为足式机器人,"谛听 \$10"具有优异的越障能力,具有高智能、高可靠、高安全的特点,能够适应雨水盐雾等严苛的使用环境。 (刘诗瑶)

本版责编:喻思南